
Shadows in the Grass
Britain in the Southern Sudan, 1918-1956

Robert 0. Collins

One of the foremost scholars of the Sudan portrays the transitional years
of British imperial rule in the area by describing in lively detail the
efforts of the colonial government to develop the foundations of a
modern society. Collins' book thus becomes not only an original and
fascinating contribution to African scholarship but also a guide for
the modern Sudanese who are attempting to develop their native land.

£30.00

Ideology and Development in Africa
Crawford Young

' A fascinating, well-balanced and informative discussion of those states
which, to the author, best exemplify the three ideological options he
wishes to compare . . . Ideological variation is both a cause and a
consequence of differences in regime performance, and it is the careful
documentation of this complex relationship . . . which make this a
worthwhile and valuable book.'—David Brown, International Affairs

Now in Paperback £9.95

Woman the Gatherer
edited by Frances Dahlberg

' Refreshing and challenging . . . Woman the Gatherer will certainly
help clear up some of the misconceived notions that are all too popular

in society.'—Richard E. Leakey

' An important addition to the growing body of material on the roles
and contributions of women to societies of the hunting-gathering past

and present.'—Jane B. Lancaster, Ethology and Sociobiology

Now in Paperback £7.95
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Announcing the Twelfth, and last, volume of

Constitutional Relations between Britain and India

Documents on the Transfer of Power 1942-47
Begun in 1967 and completed in 1983, this monumental twelve-volume series on the last
years of British rule in India has won critical acclaim for its outstanding contribution to
Indian and Commonwealth history. The editors were given unrestricted access to the
records and the freedom to select for publication many documents which had never
before been published. Drawn from a variety of sources (including reports,
correspondence, minutes and, in Volumes X-XII, the Mountbatten Papers), the
documents provide a unique insight into the making of British policy in India and the
process by which India and Pakistan attained independence.

'the volumes afford probably the most complete evidence published for the decision-
making process in government anywhere.' W. Golant in History

Volume XII (Princes, Partition and Independence. 8 July -15 August 1947) covers the
final weeks of British rule and includes Mountbatten's personal report of the last hectic
days of his Viceroyalty. The documents reveal his doubts about accepting the Governor-
Generalship of India alone, and bring out the lack of resources available to combat the
breakdown of law and order in the Punjab, and the controversy over the position of the
princely states and their future relationship with the two new dominions.

Documents on the Transfer of Power 1942-7
Editor-in-chief: Nicholas Mansergh
Editor: PenderelMoon

Volume I The Cripps Mission January - April 1942
£45.00 ISBN Oil 580016 6

Volume II 'Quit India' 30 April - 21 September 1942
£45.00 ISBN 011 580077 8

Volume III Reassertion of Authority, Gandhi's Fast and the Succession to the
Viceroyalty 21 September 1942 -12 June 1943
£45.00 ISBN 011 580078 6

Volume IV The Bengal Famine and the New Viceroyalty
15 June 1943 - 31 August 1944
£55.00 ISBN 011580079 4

Volume V The Simla Conference: Background and Proceedings
1 September 1944 - 28 July 1945
£55.00 ISBN 011 580080 8

Volume VI The Post-war Phase: New Moves by the Labour Government
1 August 1945 - 22 March 1946
£55.00 ISBN 0115800816

Volume VII The Cabinet Mission 23 March - 29 June 1946
£45.00 ISBN Oil 580082 4

Volume VIII The Interim Government 3 July - 1 November 1946
£45.00 ISBN 011 580083 2

Volume IX The Fixing of a Time Limit 4 November 1946 - 22 March 1947
£55.00 ISBN 011 580084 0

Volume X The Mountbatten Viceroyalty: Formulation of a Plan 22 March - 30 May 1947
£60.00 ISBN 011 580085 9
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Volume XI The Mountbatten Viceroyalty: Announcement and Reception of the 3 June
Plan 31 May-7 July 1947
£70.00 ISBN Oil 580086 7

Volume XII The Mountbatten Viceroyalty: Princes, Partition and Independence
8 July-15 August 1947
£70.00 ISBN 0115800875

SPECIAL OFFER

To mark the completion of the series, HMSO is offering the complete set of twelve
volumes, for a limited period, at the special price of £495, a saving of £150. Please order
by quoting TRANSFER OF POWER IN INDIA - SPECIAL OFFER/COMPLETE SET,
£495, ISBN 0115800913. Offer closes 31 December 1983.

NEW SERIES

Constitutional Relations between Britain and Burma

Burma: The Struggle for Independence 1944-1948
Editor: Hugh Tinker

In January 1948 Burma became the first country to leave the British Empire through
negotiated independence. The history of the struggle for that independence has been
brought together in this new two-volume series. It follows the pattern of the Transfer of
Pouvr series on India, letting history speak for itself through documents, letters and
records.

Volume I From Military Occupation to Crvil Government 1 January 1944-31 August 1946

The period leading up to independence in Burma saw the British Government engaged
in attempts to stress the positive aspects of continued membership of the Empire, while
the Burmese leaders gradually resolved to follow their own chosen course. Volume I
deals with the two years from military occupation to civil government. It traces the road
from Burmese resistance to Japanese occupation through the coming of Mountbatten,
the end of hostilities and the restless post-war period under Sir Hubert Ranee. In
addition to the contemporary documents, the book includes personal memoirs of six
individuals who played leading parts in the events of the time: Sir Arthur Bruce, the Very
Reverend G. Appleton, F.S.V. Donnison, T.L. Hughes, Sir John Wise and Sir Hubert
Ranee himself.

£95.00 ISBN 0115800891 1216 pages illus + maps

In preparation:
Volume II From General Strike to Independence 1 September 1946-4 January 1948

ISBN 011 580090 5

FREE LEAFLET

For a copy of our free leaflet, 'Books on India, Burma and South East Asia' write
to HMSO Books (Publicity Department), FREEPOST, London SW8 5BR.
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The Cambridge
History of Iran
Volume 3 The Seleucid, Parthian and Sasanid Periods
Edited by EHSAN YAR-SHATER
77?e Cambridge History of Iran is planned as a seven-volume
survey. Although all aspects of Iranian civilisation are studied,
the aim is to provide a collection of readable essays rather than a
catalogue of information. This volume, published in two parts for
ease of handling, covers the period from the death of Alexander
in 323 BC to the advent of Islam in the seventh century AD.
It includes a consideration of Iran's interaction with neighbouring
societies, and of Iranian settlements outside Iran and
Afghanistan.

Parti £37.50net Part2£37.50net
Set of both parts £75.00 net
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